

**Динамика этноязыковой идентичности русскоязычного меньшинства и
отношение к русскому языку в Латвии**

Научный руководитель – Влахов Андриан Викторович

Беспалова Юлия Владиславовна

Студент (магистр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет гуманитарных наук, Москва, Россия

E-mail: ukkatur@gmail.com

Латвия — национальное государство, сравнительно недавно вернувшее себе независимость. На начало 2019 года по данным официальной статистики население страны составляло почти два миллиона человек; 478667 (24,93%) человек называют себя русскими [n1]. При этом доля именно русскоязычного населения на самом деле выше, поскольку русский язык может являться родным также для белорусов, украинцев и других. Официальным языком Латвии является латышский, и ему оказывается наибольшая поддержка [n2]. Поскольку официальная языковая политика является в изрядной степени ассимиляционной, интересно было оценить ситуацию с позиции местного населения, в том числе влияние языковой политики на идентичность представителей русскоязычного меньшинства.

Цель исследования: Изучить динамику этноязыковой идентичности русскоязычного меньшинства и отношение к русскому языку в Латвии.

Материалы и методы: Исследование проводилось методом качественного полуструктурированного интервью. В исследование было включено 12 человек, в том числе 6 мужчин и 6 женщин. Пятеро из них принадлежали к возрастной группе 18-25 лет, один человек был в возрастной группе 25-40 лет, остальные — старше 40. Два человека имели незаконченное среднее образование, незаконченное высшее — 3 информанта, среднее профессиональное образование — 1 информант, остальные имели законченное высшее. Пятеро опрошенных были русскими, остальные информанты — латыши. Интервью проводились в Риге, имеющей примерно равную представленность русскоязычного меньшинства и латышей (6 информантов), в преимущественно русскоязычном Даугавпилсе (4 информанта) и в по большей части латышской по населению Валмиере (2 информанта). В ходе интервью были заданы следующие вопросы: об этнической/национальной идентичности; об отношении к русскому, латышскому и другим языкам; об уровне владения русским, латышским и другими языками; о ситуациях использования русского, латышского языков; об отношении к использованию русского, латышского языков в образовании; о том, какие языки считаются престижными; о важности языка для этнической/национальной идентичности; об образах «типичного» русского, латыша.

Результаты: Почти все опрошенные владели русским языком свободно (уровень владения различался в зависимости от возраста — чем старше, тем лучше, и этничности — латыши менее свободно говорили по-русски). В то время как все опрошенные латыши не испытывали затруднений со своей национальной идентичностью, для представителей русскоязычного меньшинства этот вопрос часто был довольно болезненным. Так, один информант говорил, что не называет себя русским, потому что ему неприятны ассоциации с Россией, считая при этом русский язык важной культурной ценностью, необходимой для жизни в Латвии. Важно также упомянуть, что никто из опрошенных не выражал никаких радикальных взглядов, как по отношению к русским, так и по отношению к латышам, что, впрочем, можно объяснить высокой образованностью информантов. Все опрошенные

считали необходимым владение латышским языком, как государственным языком Латвии. При этом одна информантка назвала латышский язык "бестолковым", говоря о том, что он не имеет большой ценности за пределами страны и не всегда применим в ее профессиональной области (медицина). Ведущие идеологические установки как со стороны Латвии, так и со стороны России рассматривают русских как национальное меньшинство. Существенным аспектом представления о национальных меньшинствах является их способность претендовать на национально-государственное самоопределение. Именно этот аспект является определяющим для формирования представления о русских как об особой группе, где одни воспринимают эту способность как угрозу, а другие с надеждой. В ходе интервью я ни разу не столкнулась с таким позиционированием. Можно говорить о кризисе идентичности у русскоязычного меньшинства, представители которого испытывают трудности с идентификацией и не ассоциируют себя с Россией. При этом для многих представителей русскоговорящего меньшинства «латвийскость» является важным элементом их идентичности. Также важно отметить, что картина варьирует в зависимости от региона.

Из-за малого количества выборки данные не являются репрезентативными, однако можно говорить о том, что были выявлены перспективные направления для дальнейших исследований. В ближайшее время планируется провести дополнительные интервью удаленно.

Источники и литература

- 1) Demography 2019: <https://www.csb.gov.lv/en/statistics/statistics-by-theme/population/number-and-change/search-in-theme/387-demography-2019>
- 2) Official Language Law: <https://valoda.lv/en/wp-content/uploads/Official%20Language%20Law.pdf>